

一带一路 宁夏人

在共建“一带一路”持续推进、区域协同发展不断深化的时代背景下，区域间的资源整合与产业协作正成为推动经济高质量发展的重要力量。新疆，作为我国向西开放的前沿阵地与桥头堡，不仅能源资源富集，还拥有四通八达的口岸网络，在对外开放格局中占据着举足轻重的战略地位；宁夏，作为连接我国中东部地区的关键枢纽，特色产业优势显著，枸杞、滩羊等农产品享誉全国。

新疆与宁夏，地缘上相互补充，产业上协同共进，具备天然的合作基础。据不完全统计，目前宁夏五市在新疆的人数约有60万，涉足农业、牧业、餐饮、新能源以及工业等多个行业领域，共同架起了两地沟通发展的桥梁。

涉足多个行业领域 约60万宁夏人生活在新疆

“我们从宁夏来到新疆，一直渴望有一个可以相互辅助、共同发展的平台。如今，这个愿望终于实现了。”

不久前，新疆宁夏商会在乌鲁木齐市正式成立，两地政府相关部门领导、商界精英及企业代表300余人齐聚一堂，共同见证这一历史性时刻。

“我是宁夏商人，来新疆20年了。”“我来自中宁县，在新疆生活27年了。”……会议现场，一句句简短的自我介绍，让与会者倍感亲切，虽然身处新疆各地，但这不变的乡音就是最温暖的符号。

“新疆与宁夏在资源、产业领域展现出较强的互补性，近年来双方经贸往来不断深化、联系愈发紧密。”新疆宁夏商会会长王虎林介绍，据不完全统计，目前宁夏五市在新疆的人数约有60万，主要集中在昌吉州、伊犁州等地区，涉足农业、牧业、餐饮、新能源以及工业等多个行业领域。

乌鲁木齐市容嘉秀韵创意空间工作室负责人腊春红是名“疆二代”，从小跟随父母从宁夏固原市西吉县来到新疆学习、生活。虽身处异乡，但她与家乡的联系从未中断。作为宁夏大学新疆校友会副会长兼秘书长、宁夏建设职业技术学院客座教授，她于2020年正式涉足绘画行业，在壁画和石头画方面成绩斐然，至今已承接壁画1000余幅共20000平方米。

位于乌鲁木齐市高新区(新市区)的金石榴餐饮文化广场吸引了大量市民和游客，是著名的网红打卡

地缘互补“天注定” 宁新携手“业更兴”

宁夏人天山脚下闯出新天地

本报记者 倪会智 安小霞 见习记者 牛宝林 弥楠 文/图



“疆三代”禹杰经营的金石榴达瓦孜餐厅。



腊春红展示石头画。



禹杰(左)。



金石榴达瓦孜民街歌舞表演。



宁夏企业家在乌鲁木齐展销西吉特产。

新疆宁夏商会架“金”桥 要让“宁夏商人”成为 诚信为本的代名词

泾源县推进生态修复与农业产业融合项目。

“这个项目是通过改良土壤、更新树种、发展中草药种植及养殖业，促进当地经济发展，同时改善生态环境。”马晓霞之所以选择泾源县作为投资地，主要基于其优越的地理位置、适宜的气候条件以及丰富的土地资源。泾源县离西安市很近，便于作为中转基地面向全国市场。项目初期将重点进行生态修复，针对当前泾源县森林植被覆盖面积虽大但树种老化的问题，计划引入耐旱、耐盐碱的文冠果树进行改良，并逐步替代现有的松树等树种。在此基础上，发展林下经济，种植中药材和鲜花，通过鲜花采摘、中药材初加工及文冠果深加工，提高产品附加值。”马晓霞说。

B 促进家乡就业和发展 把在新疆积累的财富和经验带回宁夏

新疆宁夏商会成立当天，宁夏喜氏食品有限公司经理喜全发、宁夏梯田农牧科技有限公司经理肖正伟、西吉县伟华三粉产业有限公司经理古海银，专门带着西吉特产赶到乌鲁木齐参会，希望能找到合作伙伴。品尝了西吉的芹菜汁、了解了红军粉、购买了胡麻油，在乌鲁木齐米东区做特种设备检测的海原人蔺少峰当场表示，愿意将其公司一楼大厅供三人铺货，作为宁夏特色产品展示和销售区。

“7月份，我们几个伙伴打算再去一趟新疆，与之前对接的几个客户详谈合作事宜。”6月25日，喜全发说。

“在新疆的宁夏人，不论企业规模大小，都希望能为家乡作出贡献。”王虎林说，“无论走到哪里，我们都很关注家乡的发展。”

新疆中亚阜驰实业投资有限公司董事长马晓霞是宁夏固原人，大学毕业后到新疆创业，至今已20余年。在外打拼多年，她时刻关注着家乡的发展动态，深知家乡在生态环境和农业产业方面有着巨大的发展潜力，但也面临着一些亟待解决的问题。经过深入调研和反复思考，她决定将自己在新疆积累的财富和经验带回家乡——在

借着新疆宁夏商会成立契机，宁夏、新疆两地商务部门举办了新宁经贸交流暨重点产业推介会，宁夏商务厅、宁夏工业和信息化厅、宁夏能源化工基地、银川经济技术开发区等部门负责人进行了相关产业的推介，诚邀新疆企业家来宁夏共谋发展。

“新疆宁夏商会将整合两地资源、促进信息共享，助力企业拓展市场。”王虎林表示，“要让‘宁夏商人’四个字，成为诚信为本的代名词。”

新疆商务厅党组成员、一级巡视员祝贺香希望，新疆宁夏商会要充分发挥好桥梁和纽带作用，在加强新疆与宁夏的交流与合作、促进“双招双引”、推动区域经济协同发展等方面多做工作，通过以商招商、以会招商等多种形式，广泛联系和吸引企业参与新疆开发建设，介绍更多的宁夏企业家到新疆投资兴业。

